

文旅融合、科技赋能、个性多元

——透视旅游消费新趋势

新华社记者

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看，文旅深度融合，科技赋能不断打造消费新体验，多元个性化需求助力拓展消费新场景等，正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、肠粉、糖水……潮州美食非遗集市上，形形色色的潮州传统美食香气扑鼻、“潮味”四溢。马来西亚游客颜泳和今年第二次来到潮州，“感觉吃不够！以后我还会经常过来。”

游客一边品尝美食，一边与潮州饮食工作者、非遗传承人互动交流，一口非遗糖画、一杯潮汕工夫茶，串联起千年古城的文化魅力。

内蒙古鄂尔多斯，柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”，而且还能让游客亲身体会其制作过程；浙江宁海，赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合；在上海，访问各大博物馆的观众中，超过50%是35岁以下年轻人，超过60%是“拉杆箱一族”，85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

以文塑旅、以旅彰文。文旅深度融合，让旅游业既服务美好生活，又促进经济发展。

今年以来，宁海通过油菜花节、桃花节、樱花节三大花节，累计吸引游客20余万人

次，带动实现旅游收入1350余万元。目前，鄂尔多斯“绒都小镇”126户商户已和181家旅行社签约，2023年实现线上线下销售额超过4000万元。

刚刚过去的“五一”假期，全国国内旅游出游合计2.95亿人次，同比增长7.6%；国内游客出游总花费1668.9亿元，同比增长12.7%。

宁海县徐霞客研究会执行会长麻绍勤表示，文化是旅游的灵魂。在挖掘和传承地方文化的基础上，强化地域文化与旅游项目的深度融合，为旅游发展持续注入活力。

科技赋能打造更炫消费新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置，将海量天文数据转为可视化的图像，以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……

上海天文馆的展览“宇宙考古—探索时空的科学艺术之旅”日前向公众开放，给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业，给游客带来更多更炫的消费新体验，沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆里“华彩万象——石窟艺术沉浸体验”让石窟艺术得到全新演绎：“5G大运河沉浸式体验区”成为江苏扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点；潮州

涵碧楼引入虚拟现实、增强现实技术还原历史场景，讲述红色故事……

如今，5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川、历史文化厚重的文化遗产和古镇古城、“烟火气”十足的特色街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人机外卖、无人机航拍服务等，已广泛渗透到旅游休闲场景。

数据显示，今年“五一”假期，包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验新空间吸引消费者超430万人次，实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为，随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用，科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出生机勃勃、潜力无限的广阔前景。

个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸，是正在举办的“2024上海（国际）花展”的一个会场。滨水空间咖啡香与花香四溢，骑行、轮滑、攀岩、篮球等各类体育运动场地客流“爆棚”。

游客周婷说：“我们一家人来这里，老人想看花，小孩子想玩轮滑，我想坐下喝杯咖啡，每个人的需求都不一样，但在这里都能得到满足。”

随着游客需求更多元化、个性化，文旅消费场景不断突破“边界”，客源地、目的地也更加多元。

在鄂尔多斯康巴什区，“暖城七点半”春夏文旅消费促进活动给赛车小镇注入夜间生命力。小镇推动体育与旅游融合，培育水上运动、低空飞行等新业态，引入后备箱集市、飞机草坪音乐会，吸引更多年轻人和亲子家庭前来“打卡”和夜游。

内蒙古师范大学经济管理学院教授杨蕴丽认为，当下消费需求内容日趋多样化，餐饮、旅游、零售、商圈、文娱、数字化消费需求持续释放，旅游业态正在日益多元化。

贵州“村BA”、天水麻辣烫、淄博烧烤、平潭“蓝眼泪”……此前相对“小众”的旅游目的地，不断涌现出新的吸引力。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍，从该平台“五一”订单同比增速看，县域市场高于三四线城市，三四线城市高于一二线城市。

中国旅游研究院预计，2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

戴斌说：“广大游客消费需求的变迁，正在倒逼旅游从业者以全新的理念看待今天的旅游业。我们要着力完善现代旅游业体系，加快建设旅游强国，推动旅游业高质量发展行稳致远。”（记者陈爱平 贺书琛 毛鑫 顾小立）（新华社北京5月19日电）



游客在西安大唐芙蓉园拍照游玩（2024年2月2日摄）。近年来，国潮国风成为年轻人新宠。在古城西安，汉服爱好者们精心打扮，在大街小巷拍照“打卡”，尽享古风新韵。

新华社记者 邵瑞 摄

中国“太空养鱼”项目进展顺利 “鱼航员”状态良好

新华社北京5月19日电（刘艺 杨吉）中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移到问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定、4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。航天员成功开展了两次水样样品采集和1次鱼食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势和搭建科学探究实践平台，组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统，并进行科学观察。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研究模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

小满时节湿热增 健脾养心好度夏

新华社北京5月19日电（记者田晓航）5月20日将迎来小满节气，此后气温升高明显、降水增多，容易产生湿热之邪。中医专家提示，小满节气养生要注意防热防湿、护脾养心，从而安然度夏。

中国中医科学院西苑医院治未病中心赵玉清博士介绍，小满之后，由于天气逐渐闷热潮湿，人容易出现头昏沉如裹、胸闷、嗜睡、身体困重、肢体倦怠以及皮肤湿疹、瘙痒等表现。同时，湿邪最易损伤脾胃，进而导致腹胀痞闷、纳差、口苦口黏、多汗但汗出热不解等不适。

赵玉清说，这一时期宜选择具有健脾利湿、清热祛湿、养阴作用的食物，如苦菜、赤小豆、薏苡仁、绿豆、冬瓜等；同时，为防止发生湿疹等皮肤疾病，应当适当节制肥甘厚味、生湿助湿、辛辣温热食物的摄入，如生蒜、辣椒、海鱼、羊肉等。

“小满节气养生还要做到起居追太阳、着装不沾湿、运动不大汗。”中国中医科学院西苑医院治未病中心主任张晋说，这一时期气温日差仍较大，早晚仍会较凉，加之空调的使用逐渐频繁，切忌贪凉卧睡，同时宜早起早睡（23时前），以保持精力充沛；衣着可选择透气性好、棉质、能吸汗的浅色衣服，防止吸热过多的同时又可避免湿邪郁遏；还可适当运动，但应避免剧烈运动、大汗淋漓。

“夏应心而养长，养心也是小满节气养生的重要方面。”张晋说，夏季心阳旺且气温高，容易出汗、烦躁、焦虑，而汗为“心之液”，汗出过多，损伤心之阴阳，使人更加疲惫。

张晋提醒，小满之际需做好自我调节，保持心情愉悦，切忌乱发脾气，绘画、书法、下棋、钓鱼、太极拳等活动可使心气平顺；平时亦可食用莲子、百合等清心养心、宁心安神药膳。

广西发现莎草科薹草属植物新种

新华社南宁5月19日电（记者杨杰）记者从广西自治区林业厅获悉，近期，中国科学院广西植物研究所技术团队在广西都安瑶族自治县开展西南岩溶国家地质公园创建区综合科学考察时，发现莎草科薹草属植物新种——都安薹草。这个新种的发现使薹草属植物的广西特有种从9种增加到10种，丰富了广西的植物多样性，为广西植物区系地理研究提供了新资料。

据了解，技术团队在都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园内开展植物专项调查时，发现一种正处于果期的薹草属植物。经解剖观察以及查阅相关文献资料和标本，确认该物种是从未被描述和报道过的新物种，研究人员以其发现地将其命名为都安薹草。这一研究成果近日发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

通过解剖观察和标本比对研究发现，都安薹草叶宽3至5.5毫米，苞片长于小穗，果囊较短，长4至5毫米，小坚果先端急缩成长直喙，形态特征明显与薹草属其他种不同。中国科学院广西植物研究所研究员许为斌介绍，都安薹草主要分布于都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园和大化瑶族自治县七百弄国家地质公园的石灰岩缝中，种群数量少，是广西岩溶地区特有种。都安薹草生长在脆弱的岩溶生境，对岩溶石漠化治理和生态保护修复研究具有重要意义。



5月17日，游客在歙县徽州古城鱼灯馆体验绘制鱼灯。鱼灯民俗在安徽省黄山市歙县溪头镇已有600多年历史。近年来，溪头镇致力于传承鱼灯非遗和发展鱼灯新业态。在传统鱼灯的基础上，匠人们改良制作了不同尺寸、材质的鱼灯供外出展演和普通消费者购买。非遗研学、鱼灯文创产品、鱼灯制作体验等新的业态蓬勃发展，鱼灯成为助力乡村振兴的一项重点产业。

新华社发（樊成柱 摄）

（上接第一版）

无独有偶。走进长春芯光产业园，各种高精尖仪器、高科技产品让人目不暇接，创新创业的氛围格外浓郁。自2021年12月，长春净月高新区与长春理工大学签订协议共建以来，产业园吸引了光谱芯片、半导体激光器、精准医学等企业和项目团队先后入驻。过渡运营一年，便培育和孵化了企业31家，27项科技成果在这里落地转化。目前，包括理工大学多个全国创新创业大赛获奖作品团队在内，入驻的在孵企业达60家以上，成为我省重要的科技成果转化基地之一。

建基地、搭平台、孵化创业企业与人才……近年来，吉林省充分发挥大学科技园、创业园、创客空间等校外创新创业实践平台作用，搭建更多毕业生创新创业基地，为准备创业的学生提供专业的指导和培训，提供政策咨询、项目孵化、资金支持、实践场地等。

——省人社部门持续强化高校就业创业指导服务站建设，给予资金扶持，实现全省高校全覆盖；

——省教育部门大力支持高校创新创业类学科、专业、课程、教材、实训基地建设，加强大学生创新创业培训与实践，打造高校创新创业培训活动品牌，鼓励高校校内创新创业

（上接第一版）

“当前，我们企业正在用人之际，市委、市政府举办的双选会、硕博专招等一系列活动，真正解决了企业用人的燃眉之急，我们拿出了最好的岗位、最优的待遇，争取让更多优秀高校毕业生来到我们企业工作。”吉林省博大伟业制药有限公司总经理谢文博4批次就

从“找饭碗”到“造饭碗”

业实践平台建设：

——省财政部门加大财税扶持力度，每年统筹安排就业创业专项资金，支持在校大学生创新创业，支持高校每年从教学经费中安排一定比例的资金，作为创新创业教育专项；

——省内相关部门还积极探索在省级创业园区之间成立创业联盟，实现高校、科研院所、领军企业等资源互补，为毕业生提供项目申报、需求对接等一站式服务。

目前，全省已先后建成科技企业孵化器（众创空间）、创业孵化基地、大学生创新创业基地、大学科技园等多个平台，持续组织成果展示、项目路演、项目对接、创业培训、创新创业大赛、创业沙龙等各类活动，帮助更多毕业生直接或间接参与。

典型引领 激发活力

“2021年，我正是认真聆听了书记的宣讲报告，更加坚定了留省创业的信念，之后便在这片深爱的土地上开启了拼搏奋斗的创业征程。”长春方飞生物科技有限公司总经理李方彤说。

“这片土地不仅给了我无悔的成长青春，

创业双选会一场都没落，看得出，他是求贤若渴。

不仅在促进高校毕业生就业上下足了功夫，辽源市更在优化营商环境、关心关爱、加强保障上做了文章。围绕培养管理、家属安置、住房就医等关键问题真金白银加大投入，组建高校毕业生服务专班，力促城区人口高质

量发展10条、硕博政策10条等系列优惠政策落地落实，启动521套蓝领公寓建设，为非辽源籍高校毕业生提供住房保障，投入280余万元为高校毕业生提供购房折扣、家电补贴，以拴心留人的环境让高校毕业生选择辽源、扎根辽源。

“感觉辽源是一个适合大学生发展的城市，我觉得辽源未来前景很好，期待企业能给我这个机会。”长春工业大学学生胡海洋在签订就业协议的时候动情地说。

据了解，通过一系列扎实的举措，截至目前，已有4377名高校毕业生达成了初步就业意向，其中2097名高校毕业生被聘（录）用。

省总工会、省教育厅联合组织多名大国工匠开展“大国工匠进校园”活动，点燃广大学子留吉创业的青春梦想。省教育厅还充分挖掘校友企业资源，推动省内校友企业招录毕业生；

省妇联在吉林省女企业家换届大会之后，组织了女企业家助力新时代吉林振兴发展交流会，女企业家代表们纷纷发言，分享在创业方面的的心得体会，鼓励更多女性大学毕业生走上自主创业的道路；

我省多所高校为学生配备了创业就业导师。选配时，高校会在企业、高等院校、科研机构等领域，侧重邀请留吉就业创业典型、优秀留吉校友等担任，引导更多毕业生做出“创”在吉林、“就”在吉林的志向选择。

满满的诚意，切切的希望。吉林，给广大高校毕业生提供了充足的用武之地，谁能不动心？